

आमच्या लोटे फुड. आय डीसी मधील रॅलीज इंडिया कंपनी ही टाटा उद्योग समुहाची एक नाभाकीत कंपनी असून या कंपनीची सामाजिक क्षेत्रातील वांधीलकी या कंपनीने मोठ्या प्रमाणात जपली आहे. रॅलीज इंडिया लिमिटेड कंपनीने आमच्या शोनगाव गावातील (वौधवाडी/ब्राम्हणवाडी) माठवाडी, व भोईवाडी) या वाड्यांची पाणलोट क्षेत्र प्रकल्पासाठी निवड केली. सुरवातील पाणलोट क्षेत्र प्रकल्प या वडूळ आमच्या गावातील लोकांना कारणी माहीती नव्हती परंतु रॅलीज इंडिया लिमिटेड कंपनीतर्फे मा. श्री. अंथोनी (खाहेन) मा.सौ. पिशासा (मंडम) यांनी गावातील लोकांना पाणलोट क्षेत्रात वडूळ माहीती दिली व या उपक्रमाद्वारे गावाच्या कशा विकारात होईल याची जायता निर्माण केली. शोनगावातील (वौधवाडी, ब्राम्हणवाडी, माठवाडी, भोईवाडी) नैसर्गिक साधनांचा आपण कशा प्रकारे वापर करून त्यांच्या पारून आपल्याला कशा प्रकारे उत्पन्न मिळेल. व ते कशा प्रकारे करता येईल याचे मार्गदर्शन दिले.

कंपनीने शोनगावातील चार वाड्यांचा स्वर्देशन करून विविध प्रकारची शेतकऱ्यांची माहीती तसेच गावातील कुडंबातील उत्पन्न, शेजगार, व शैक्षणिक माहीती जमा केली. गावातील तरुण मंडळांनी कंपनीला विशेष सहकार्य करणाऱ्या इच्छा दाखविली शोनगावातील लोकांना पाणलोट क्षेत्र प्रकल्पाद्वारे त्यांना आधुनिक शेतकरी कशा प्रकारे करता येईल यासाठी शेतकरी तज्ञ मार्गदर्शन दापोली कृषी विद्यापीठातील अधिकाऱ्याने केले. आमच्या गावातील लोकांना विविध योजना व नैसर्गिक साधने वापरून कशा प्रकारे शेतकरी करता येईल हे प्रत्यक्ष दृष्टीने दाखविले त्यानंतर शेतकरी पर्यटन व शेतकरी पर्यटनाच्या दृष्टीने योग्य माहीती व दापोली येथे पर्यटन सहल कंपनीच्या वतीने आयोजित केली होती.

① फुड. आय. आय. पध्दत:

२०१५ मध्ये कंपनीच्या वतीने दोन ते तीन वेळा फुड. आय. आय. पध्दती वडूळ मार्गदर्शन केले सुरवातील मधील गावातील लोकांच्या मनात आधुनिक भात शेतकरी (फुड. आय. आय.) वडूळ अनेक गैरसमज होते फुड. आय. आय. भात शेतकरी सुरवात कशी करायची जमीनीमध्ये कशा प्रकारे क्षेत्रीय स्वतः मिसळून जमीनीच्या कशा कशा वाढवायचा या साऱ्या मार्गदर्शन श्री प्रशांत पाटील (फुड. आय. आय. मार्गदर्शक) व श्री श्रीकांत म्हात्रे साहेब

(पाणलोट मार्गदर्शक) यांनी प्रत्यक्षात पेरणीपासून ते जात कापणी पर्यंत आम्हाला वेळोवेळी मार्गदर्शन केले. मोठे शेतकरी व छोटे शेतकरी यांना वापरीतील विविध जात शेली नव्वड माहीती देणारे तसेच मार्गदर्शकांचे मार्गदर्शन कुणी तसेच अधिकार्यांकडून मिळाले.

② पाणलोट प्रकल्प :

पावसाळ्यातील पाणी वाया जावू नये म्हणून छोटे छोटे, बांध बांधून पाण्याचे संवर्धन करून पाण्याला पातळी वाढविणे, तसेच दगड मातीला (वाळू मिश्रित) करून कच्च्या बांध घाळणे व लहान सिमेंट नद्यारे घालणे व त्याद्वारे मोठ्या प्रमाणात पाणी साठवणे करणे व साठवलेल्या पाण्याला शेलीसाठी वापर करणे व जमीन ही वर्षभर विविध पिकांसाठी वापरणे, कडघाण्यासाठी आणीपाला व इतर पिके.

③ शाळा :-

आमच्या खोन्गावातील साठवणीतील जि.प. शाळा मध्ये रॅलीज इंडिया कंपनीचे मोठ्या स्वरूपाचे कार्य लागले आहे. विद्यार्थ्यांसाठी विविध प्राशिक्षण कंपनी मार्फत शिकविल्यात येत आहे. शाळेतील विद्यार्थ्यांसाठी पिकला स्पर्धा (पाणीवस्त्र) परीक्षेस जाग मलांना आरोग्य विणयी माहीती ७ ते ८ पर्यंत शाळेतील विद्यार्थी हे नोंदवणे, माठवणे, मोरवणे मधून करून विद्यार्थी वार्षिक स्तरावरील कुटुंबातील मोठ्या प्रमाणात आहे.

④ शेत जमीन :-

रॅलीज इंडिया कंपनीच्या वतीने परा आर. आय. डी. आधुनिक पध्दत शेतजमिने वापरलेली करून ६ शेतकऱ्यांनी २०१४ या वर्षात जात शेली ही परा. आर. आय. पध्दतीने केलेल्या जात शेलीतून मिळणारे उत्पन्न हे २५ ते ३५ टक्के पर्यंत वाढले. करून शेतकऱ्यांना वेळोवेळी रॅलीज इंडिया मार्फत मार्गदर्शन लाभत आहे. शेतकऱ्यांनी व रॅलीज इंडिया टीम ने जात शेली कापून साठ्यानंतर विकारी पध्दतीने शेली यावर उपाय म्हणून त्या शेतजमिने आणीपाला लावणे करणारे शेतकरी विकतून त्यासाठी पाण्याचे व निपाण्याचे निदान केले जात आहे.

नदीला पात्रात छोटे-छोटे नद्यारे बांधण्याचे कार्य आमच्या खोन्गावातील (नोदवणे, माठवणे, मोरवणे, ब्राह्मणवणे) गावांकडून यावू व आम्ही हा प्रकल्प पूर्णपणे यशस्वी कर्यासाठी.

आपल करत आदीत.

रेडींग कंपनीला या वर्षी 2014 मध्ये आम्ही 2000
शांगली मागणी केली होती. ती रेडींग इंडिया कंपनीने
पूर्वपणे केली असून ही शाडे फक्त शाडे व रतर उत्पन्न
मिळवून देणारी शाडे आहेत.

मी. श्री. महेंद्र शंकर गंधे (बोवली रोड गावातील
आपला असून मला रेडींग इंडिया कंपनी आपल्या गावातील
सुधारणांसाठी ज्या प्रकारे मदत करत आहे व आपल्याकडे
मुख्यतः पाणी व मुख्यतः आहे परंतु मार्गदर्शन व आर्थिक
पाठवण नसल्यामुळे आम्ही काही गोष्टी करू शकलो नसून
परंतु आम्हांला वेळोवेळी मार्गदर्शन करणारे श्री. अशोक
शाहे व श्री. निहाला मंडम श्री. श्रीकांत महाद्रे श्री. प्रशांत
पाटील श्री. विपककुमार जाचव आणि रेडींग इंडिया कंपनीचे
इतर सहकारी यांचे मी मरस्वी आभार मानतो व या वर्षी
शांगली कामे व नजीकच्या काळात होणारी कामे यशाची
आपल्या कडून उत्सुत पणे प्रातिशद आभार

श्री. महेंद्र शंकर गंधे

Shankar